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Kleine Anfrage der Abgeordneten Irene Mihalic u. a. und der Fraktion Biindnis 90/
Die Griinen

Schusswaffen in Deutschland

BT-Drucksache 18/7505

Vorbemerkung der Fragesteller:

Die Anschléage in Paris am 13. November 2015 haben erneut ein Schlaglicht auf das
Gefahrenpotenzial von Feuerwaffen und die Notwendigkeit einer EU-weiten Bekdmp-
fung des illegalen Waffenhandels geworfen. Mit ihrer Kleinen Anfrage vom
03.12.2015 (BT-Drs. 18/6979) hat die Fraktion Biindnis 90/Die Griinen unter ande-
rem auch die Thematik einer EU-weiten Bekémpfung illegaler Feuerwaffen aufgegrif-
fen. Denn die mit Feuerwaffen begangenen Terrorakte der letzten Jahre machen
deutlich, dass der Verfiigbarkeit von Waffen im Rahmen der Bewertung der Sicher-
heitslage erhebliche Bedeutung zukommt und es dringend geboten ist, bestehende
Defizite schnellstméglich zu beheben. In diesem Zusammenhang wurde von der fra-
gestellenden Fraktion unter anderem auch wiederholt auf die Problematik einer De-
und anschlieBenden Reaktivierung von Waffen hingewiesen.

Seitens der EU-Kommission wurde inzwischen ein MalBnahmenpaket vorgelegt, dass
die geltenden Rechtsvorschriften zu Feuerwaffen anpassen soll, damit der Informati-
onsaustausch und die Rickverfolgbarkeit von Waffen verbessert und eine einheitli-
che Kennzeichnung sowie gemeinsame Standards flir die Deaktivierung von Feuer-
waffen eingefiihrt werden.

In ihrer Antwort auf die oben erwéhnte Kleine Anfrage (BT-Drs. 18/7292) begrtif3t die
Bundesregierung, dass die Europédische Kommission einen Vorschlag zur Anderung
der EU-Feuerwaffenrichtlinie unterbreitet hat, gibt aber gleichzeitig an, dass es ftir
eine abschlieBende Bewertung des Entwurfs einer Anderungsrichtlinie noch zu friih
sei, da dieser in mehreren Punkten noch prézisiert werde. Die Européische Kommis-
sion hat jiingst die Durchfiihrungsverordnung (EU) 2015/2403 der Kommission vom
15. Dezember 2015 zur Festlegung gemeinsamer Leitlinien (iber Deaktivierungs-
standards und -techniken, die gewéhrleisten, dass Feuerwaffen bei der Deaktivie-
rung endgqliltig unbrauchbar gemacht werden, verabschiedet (ABI. L 333 vom 19.
Dezember 2015, S. 62-67). Die Bundesregierung hat diese Regelung unterstiitzt.



Laut Bundeskriminalamt (BKA Waffenbericht 2014) wurde im Jahr 2014 im Rahmen
der polizeilichen Auswerte- und Ermittlungsarbeit festgestellt, dass sowohl in Europa
als auch in Deutschland der illegale Umbau von im Ausland hergestellten sog. ,De-
korations- und Salutwaffen” zunimmt. Dabei handelt es sich um nicht oder nur einge-
schrénkt funktionsféhige (nicht schussféhige) Waffen. Wie auch in Deutschland kén-
nen in vielen Mitgliedstaaten der EU nach den jeweiligen Vorschriften bearbeitete
Dekorations- und Salutwaffen erlaubnisfrei erworben werden. Diese nicht funktions-
féhigen Schusswaffen kénnen bei Vorliegen entsprechender Kenntnisse und Hilfsmit-
tel in letale Schusswaffen umgeéndert werden. Die waffenrechtlichen Vorschriften
hierzu differieren innerhalb Europas zum Teil erheblich, ebenso die technischen An-
forderungen fiir den Umbau. Gemé&R niedrigeren als den deutschen Standards
umgebaute Waffen kénnen mit vergleichsweise geringem Aufwand schussféhig ge-
macht werden. Ein Erwerb wird auch durch die Méglichkeiten des Online-Handels
begiinstigt. Die reaktivierten Schusswaffen gelangen spéter in den illegalen Kreislauf
und haben im Ausland nachweislich bei zum Teil schwersten Straftaten und terroris-
tischen Anschldagen Verwendung gefunden (Diehl, J6rg, SPIEGEL ONLINE,
23.01.2016, Anschlége von Paris: Eine Schutzweste aus Deutschland; Kade, Clau-
dia, Welt am Sonntag, 20.12.2015, Sturmgewehre auf der Autobahn). Insofern bedarf
es dingend einer gesamteuropdischen Anpassung bestehender Regelungen in Euro-
pa.

Der Bundesregierung ist nach Auffassung der fragestellenden Fraktion die Umset-
zung des nationalen Waffenregisters bis heute nicht gelungen: Zwar hat das Bun-
desverwaltungsamt als Registerbehérde am 1. Januar 2013 die zentrale Komponen-
te des Nationalen Waffenregisters (NWR) in Betrieb genommen, allerdings muss ei-
ne umfassende Datenbereinigung erfolgen, die wohl nicht vor 2017 abgeschlossen
sein wird.

Zugleich steigt aufgrund der aktuell steigenden Nachfrage nach ,erlaubnisfreien Waf-
fen“ die Gefahr missbrauchlicher Nutzung. Schliellich kann schon der Schuss einer
Schreckschusspistole tédlich sein. Dabei berichtet das Bundeskriminalamt (BKA) fir
2014, dass es sich in 75,7 % der Falle von an Tatorten im Zusammenhang mit Straf-
taten nach dem StGB sichergestellten Waffen um erlaubnisfreie Waffen handelt.
Diese Feststellung ist nicht neu, in den letzten Jahresberichten des BKA wurden
konstant (ber mehr als 50 % der sichergestellten Tatwaffen dieser Gruppe zugeord-
net. Zum Schutz von Opfern und zur Sicherheit der Blirgerinnen stellt sich die Frage,
wieso der erlaubnisfreie Verkauf weiterhin méglich sein soll.



Vorbemerkung:

Die Europaische Kommission hat am 18. November 2015 den Entwurf einer Ande-
rungsrichtlinie veréffentlicht, der diverse Anderungen der EU-Feuerwaffenrichtlinie
vorsieht, die in deutsches Recht umzusetzen waren.

Der Regelungsentwurf wird nun mit dem Ziel eines ziigigen Abschlusses der Ver-
handlungen in den zustandigen Gremien beraten.

Die Bundesregierung wird sich konstruktiv an der ziigigen Uberarbeitung des Ent-
wurfs beteiligen, Grindlichkeit muss aber vor Schnelligkeit gehen. Dies setzt eine
vertiefte Prifung unter Einbindung von Experten aus den Mitgliedstaaten voraus.
Insbesondere ein verbesserter Informationsaustausch zwischen den Mitgliedstaaten
kann zu einem Sicherheitsgewinn filhren und die Riickverfolgbarkeit von aufgefun-
denen Waffen verbessern. Unterstutzt werden auch Regelungen, die Markierungs-,
Kennzeichnungs- und Nachweispflichten auf erlaubnisfreie Waffen auszudehnen, um
deren Rickverfolgbarkeit nach illegalen Umbauten zur Reaktivierung dieser Waffen
zu verbessern.

Die Durchfuhrungsverordnung EU 2015/2403 der Kommission vom 15. Dezember
2015 zur Festlegung gemeinsamer Leitlinien iber Deaktivierungsstandards und -
techniken, die gewéhrleisten, dass Feuerwaffen bei der Deaktivierung endgtiltig un-
brauchbar gemacht werden, tritt am 8. April 2016 in Kraft. Der Vollzug dieser Durch-
fuhrungsverordnung in allen EU-Mitgliedstaaten wird den legalen Handel mit unzu-
reichend deaktivierten Schusswaffen unterbinden und die Riickverfolgbarkeit illegal
reaktivierter Schusswaffen erleichtern.

Die Inbetriebnahme des Nationalen Waffenregisters (NWR) erfolgte seinerzeit frist-
gemaR innerhalb der in § 43a des Waffengesetzes (WaffG) genannten Frist und
damit zwei Jahre vorfristig in Bezug auf die Umsetzungsvorgaben aufgrund der
Richtlinie Nr. 91/477/EWG in der Fassung nach Inkrafttreten der Anderungsrichtlinie
Nr. 2008/51/EG. In einem foderalen Verbund sind seither rund 550 zuvor nicht ver-
netzte Waffenbehérden von Bund und Landern auf Basis eines entwickelten einheit-
lichen Standards mit der Zentralen Komponente des NWR im Bundesverwaltungs-
amt (BVA) verbunden. Fiir die Sicherheitsbehérden von Bund und Landern bestehen
seither bedarfsorientierte Auswertungsméglichkeiten des NWR. Seit Einfiihrung des
NWR besteht zudem Klarheit tiber die zuvor hochspekulative Anzahl von Schusswaf-
fen im Privatbesitz.

Die NWR-relevanten Daten liegen nahezu ausnahmslos in der Verantwortung der
Waffenbehérden auf Landes- bzw. Kommunalebene, der Bund hat hier keinen Ein-
fluss auf die Qualitat der Daten bzw. den jeweiligen Bereinigungsfortschritt.



1. In wieweit ist durch die vom Bundesverwaltungsamt als Registerbehérde zum 1.
Januar 2013 die in Betrieb genommene zentrale Komponente des Nationalen Waf-
fenregisters (NWR) ein Informationsaustausch mit anderen EU-Staaten maoglich?

Zu 1.

Derzeit ist ein Informationsaustausch mit anderen EU-Mitgliedstaaten durch die Zent-
rale Komponente im BVA nicht vorgesehen. Die eingesetzte Technologie ist aber
bedarfsweise grundsatzlich um einen Informationsaustausch mit anderen europai-
schen Registern erweiterbar.

2. Wie weit ist die Bereinigung des veralteten Datenbestands des NWR inzwischen
fortgeschritten und wann wird die Bereinigung der Datensétze voraussichtlich abge-
schlossen sein?

Zu 2.

Der Datenbestand des NWR besteht aus allen von den zustandigen o6rtlichen Waf-
fenbehorden an die Zentrale Komponente des NWR aufgrund gesetzlicher Bestim-
mungen zu Ubermittelnden Datensatzen. Noch nicht alle durch die Waffenbehérden
in der Zentralen Komponente zu speichernden Datensétze entsprechen dem obliga-
torisch zu verwendenden XOV-Standard XWaffe. Der Gesetzgeber hat fiir eine stan-
dardkonforme Bereinigung der entsprechenden Datensatze in § 22 Absatz 3 des Ge-
setzes zur Errichtung eines Nationalen Waffenregisters (Nationales-Waffenregister-
Gesetz - NWRG) eine Ubergangsfrist bis 31. Dezember 2017 normiert.

Der Bundesregierung liegen keine Erkenntnisse vor, wonach die in Zustandigkeit der
ortlichen Waffenbehérden durchzufithrende kontinuierliche Datenbereinigung nicht
bis zum Ende der gesetzlichen Ubergangsfrist abgeschlossen sein wird.

3. Wie viele gtiltige waffenrechtliche Erlaubnisse sind im NWR aktuell gespeichert?

Zu 3.
Derzeit sind rd. 2,3 Mio. gultige waffenrechtliche Erlaubnisse im NWR gespeichert.

Alle Zahlen stehen unter dem Vorbehalt der nach § 22 NWRG noch bis Ende 2017
andauernden Datenbereinigung.




4. Wie viele erteilte waffenrechtliche Erlaubnisse geméaR § 2 Nummer 3 NWRG sind
Jeweils registriert, wenn keine genaue Registrierung erfolgt, aus welchem Grund

nicht?

Zu4.

Mit Stand 31. Januar 2016 sind nachstehende waffenrechtliche Erlaubnisse im NWR
gespeichert:

Standard-Waffenbesitzkarte 1.618.515
Waffenhandelserlaubnis 3.299
Stellvertretererlaubnis Waffenhandel 258
gewerbliche Waffenherstellungserlaubnis 536
Stellvertretererlaubnis Waffenherstellung 23
private Waffenherstellungserlaubnis 85
Ausnahmegenehmigung verbotene Waffe/Munition 1.311
Ausnahmegenehmigung vom Verbot des Fiihrens 348
Sportschitzen-WBK (ab 01.04.2003) 105.300
SchieRerlaubnis 3.400
Waffentrageberechtigung 8.332
Einfuhrerlaubnis 1.495
Ausfuhrerlaubnis 4.194
Allgemeine Ausfuhrerlaubnis in EU-Mitgliedstaaten 257
Europaischer Feuerwaffenpass 63.992
Mitnahmeerlaubnis 214
Waffenbesitzkarte fiir Sammler 10.148
Sportschutzen-WBK (bis 31.03.2003) 150.630
Waffenbesitzkarte fur Sachversténdige 195
Waffenbesitzkarte flir Vereine 6.837
Mitbenutzererlaubnis zur gemeinsamen WBK 12.836
Munitionserwerbsschein 7237
Kleiner Waffenschein 300.949
Waffenschein 12.760

Alle Zahlen stehen unter dem Vorbehalt der nach § 22 NWRG noch bis Ende 2017

andauernden Datenbereinigung.




5. Wie viele Personen sind im NWR aktuell gespeichert, denen ein Waffenverbot er-
teilt wurde?

Zu 5.

Mit Stand 31. Januar 2016 sind im NWR 17.490 Waffenverbote gespeichert.

Alle Zahlen stehen unter dem Vorbehalt der nach § 22 NWRG noch bis Ende 2017
andauernden Datenbereinigung.

6. Wie viele Schusswaffen und erlaubnispfiichtige Teile von Schusswaffen sind aktu-
ell im NWR gespeichert?

Zu 6.

Mit Stand 31. Januar 2016 sind ca. 5,8 Mio. erlaubnispflichtige Waffen und erlaub-
nispflichtige wesentliche Teile von Schusswaffen nach Anlage 1 Abschnitt 1 Unter-
abschnitt 1 Nummer 1.3 und 3 des Waffengesetzes (inkl. z. B. bereits vernichteter,
deaktivierter, exportierter Waffen/Teile) im NWR gespeichert.

Alle Zahlen stehen unter dem Vorbehalt der nach § 22 NWRG noch bis Ende 2017
andauernden Datenbereinigung.

7. Wie viele Meldung geméaR § 37 Abs. 2 Waffengesetz sind aktuell im NWR gespei-
chert? (Bitte soweit méglich nach Jahren aufschliisseln und soweit bekannt neben
dem Grund des Abhandenkommens auch den genehmigungsrechtlich erforderlichen
Bed(tirfnisgrund angeben.)

Zu7.

Mit Stand 31. Januar 2016 sind 3.632 Waffen als gestohlen und 13.897 als abhand-
engekommen im NWR gespeichert.

Mit Stand 31. Januar 2015 waren 2.710 Waffen als gestohlen und 12.324 als ab-
handengekommen im NWR gespeichert.

Mit Stand 31. Januar 2014 waren 1.736 Waffen als gestohlen und 9.039 als abhand-
engekommen im NWR gespeichert.

Mit Stand 31. Januar 2013 waren 694 Waffen als gestohlen und 5.362 als abhand-
engekommen im NWR gespeichert.

Alle Zahlen stehen unter dem Vorbehalt der nach § 22 NWRG noch bis Ende 2017
andauernden Datenbereinigung.

Aussagen zum Grund des Abhandenkommens und des Bedurfnisgrundes werden
statistisch nicht erfasst und sind der Bundesregierung daher nicht bekannt.



8. Wie viele Schusswaffen sind im NWR als sichergestellt und wie viele Schusswaf-
fen sind im NWR als verwertet erfasst? (Vgl. BT-Drs. 18/2213 Seite 4. )

Zu 8.

Mit Stand 31. Januar 2016 sind im NWR rund 5.800 Schusswaffen als sichergestellt
und rund 26.600 als verwertet gespeichert.

Alle Zahlen stehen unter dem Vorbehalt der nach § 22 NWRG noch bis Ende 2017
andauernden Datenbereinigung.

9. Wie viele ,,Dekorations- und Salutwaffen wurden nach Kenntnis der Bundesregie-
rung seit 2013 beschlagnahmt, und wie viele dieser Waffen waren zuvor so umge-
baut worden, dass sie als Schusswaffen hétten funktionieren kénnen? (Bitte tabella-
risch nach Jahren gesondert angeben.)

N

u9.

Der Bundesregierung liegen keine statistischen Angaben im Sinne dieser Fragestel-
lung vor. Im Rahmen des kriminalpolizeilichen Meldedienstes erfolgt keine struktu-
rierte Meldung bzw. Erfassung von Dekorationswaffen oder Salutwaffen.

10. Welche Erkenntnisse hat die Bundesregierung iiber den illegalen Umbau von im
Ausland hergestellten sog. ,Dekorations- und Salutwaffen” in Deutschland und Euro-
pa und welche Konsequenzen zieht sie hieraus?

Zu 10.

Nach Erkenntnissen der Bundesregierung macht die illegale Reaktivierung vormali-
ger Dekorations- und Salutwaffen einen nicht unerheblichen Teil der Waffenkriminali-
tat aus. In der kriminalpolizeilichen Sachbearbeitung ist die illegale Reaktivierung
unbrauchbar gemachter Waffen ein bekanntes Phanomen und wird von den europai-
schen Sicherheitsbehérden beobachtet. Der Bundesregierung sind Falle bekannt, in
denen - teilweise in groRer Stiickzahl - Dekorations- und Salutwaffen illegal zu funk-
tionsfahigen Waffen umgebaut wurden. Bislang bestanden keine EU-einheitlichen
Mindeststandards fur Dekorations- und Salutwaffen. Die nach den zum Teil wesent-
lich weniger strengen Vorgaben anderer EU-Mitgliedstaaten deaktivierten Waf-
fen/Salutwaffen sind deshalb nach deutschem Recht als scharfe Schusswaffen ein-
zuordnen.




Sie sind - unabhéangig von einer ohnehin illegalen Reaktivierung - ohne entsprechen-
de Erlaubnis illegal. Um hier ein einheitliches technisches Niveau sicherzustellen,
sind daher EU-einheitliche technische Standards fir die Deaktivierung, wie auch fur
Salutwaffen und Schreckschuss-, Reizstoff- und Signalwaffen (SRS-Waffen) uner-
lasslich.

Die EU-Kommission hat mit der Durchfilhrungsverordnung EU 2015/2403 vom

15. Dezember 2015 zur Festlegung gemeinsamer Leitlinien tiber Deaktivierungs-
standards und -techniken bereits eine entsprechende MaRnahme getroffen, die ge-
wahrleistet, dass Feuerwaffen bei der Deaktivierung endgiiltig unbrauchbar gemacht
werden (EU-Deaktivierungsdurchfiihrungsverordnung fir Feuerwaffen). Die Verord-
nung tritt am 8. April 2016 in Kraft.

Die Bundesregierung unterstiitzt ausdriicklich EU-einheitliche technische Standards
fur Salutwaffen und so genannte SRS-Waffen. Sie wird die Arbeit an diesen Stan-
dards unterstitzen und vorantreiben.

11. Welche MaBnahmen hat die Bundesregierung in Bezug auf das NWR hinsichtlich
der in der EU bisher fehlenden Standards fiir die Deaktivierung von Feuerwaffen er-
griffen?

Zu 11.

Standards fur die Deaktivierung von Feuerwaffen liegen zwischenzeitlich vor. Mit der
Konzipierung und dem Aufbau des NWR erfolgte 2012 die vorgabengetreue Umset-
zung der EU-Feuerwaffenrichtlinie.

12. Wie viele der Waffen gemé&f Frage Nr. 8 waren vor ihrer Sicherstellung bezie-
hungsweise ihrer Verwertung im NWR eingetragen?

Zu 12.
Der Bundesregierung liegen auf Basis der NWR-Statistiken keine Informationen zu
den Speicherhistorien einzelner Waffen im NWR vor.

13. Wie viele halbautomatische Feuerwaffen mit automatischen Mechanismen sind
im NWR eingetragen?



Zu 13.

Die Fragestellung ist in sich widerspriichlich, ein Eintrag von halbautomatischen
Feuerwaffen mit automatischen Mechanismen in das NWR ist technisch ausge-
schlossen.

Automatische Feuerwaffen sind Schusswaffen der Kategorie A nach der EU-
Feuerwaffenrichtlinie, die nach Abgabe eines Schusses selbstandig erneut schuss-
bereit werden und bei denen aus dem selben Lauf durch einmalige Betatigung des
Abzuges oder einer anderen Auslésevorrichtung mehrere Schiisse abgegeben wer-
den kénnen (Vollautomaten). Der Umgang mit diesen Feuerwaffen ist nach Anlage 2
Abschnitt 1 Nummer 1.2.1.1 WaffG verboten. Als Vollautomaten gelten auch Halbau-
tomaten, die mit allgemein gebrauchlichen Werkzeugen in automatische Schusswaf-
fen gedndert werden kénnen.

Halbautomatische Feuerwaffen sind Schusswaffen der Kategorie B nach der EU-
Feuerwaffenrichtlinie, bei denen durch einmaliges Betatigen des Abzuges oder einer
anderen Schussauslésevorrichtung jeweils nur ein Schuss abgegeben werden kann
(Halbautomaten).

ZahlenméRige Angaben zu einzelnen Waffentypen sind vor Abschluss der Datenbe-
reinigung gemaR § 22 Absatz 3 NWRG nicht valide méglich. Erst mit der Errichtung
des NWR wurde ein bundesweit obligatorischer Standard in der Waffenverwaltung
(XWaffe) eingefiihrt. Noch nicht alle mit der Inbetriebnahme in das NWR {ibernom-
men Daten entsprechen dem definierten Standard.

14. Wie viele erlaubnisfreie Waffen wurden nach Kenntnis der Bundesregierung seit
2013 beschlagnahmt? (Bitte tabellarisch nach Jahren gesondert angeben.)

Zu 14,

Vorbemerkung:

Die nachfolgenden Angaben stiitzen sich auf Erkenntnisse, die dem Bundeskriminal-
amt (BKA) im Rahmen des Sondermeldedienstes ,Waffen und Sprengstoffsachen*
Ubermittelt und die in der ,Falldatei Bundeskriminalamt — Waffen* (FBK - Waffen)
verarbeitet wurden. Die Datei kann keinen Anspruch auf Vollstandigkeit erheben, da
die Inhalte stark vom Meldeverhalten der einzelnen Lander bzw. anderer Bundesbe-
hérden abh&ngen und durch datenschutzrechtliche Bestimmungen fachlich beding-
ten Loschungen unterliegen kénnen. AuRerdem sind die FBK-Daten durch Sys-
temumstellungen in der FBK - Waffen sowie Anderungen in der Erfassung nicht
durchgéangig valide.
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Antwort
Im Rahmen des kriminalpolizeilichen Meldedienstes wurden folgende erlaubnisfreie
Waffen als sichergestellt gemeldet:

Jahr Summe erlaubnisfreie Waffen
2015 2599
2014 2416
2013 2405

15. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Zahl der Schusswaffen in
Privatbesitz und die Zahl der Schusswaffenbesitzer seit 2000 entwickelt? (Falls die
entsprechende Zahl nicht bekannt ist, bitte eine Schétzung oder hilfsweise die Zahl
der legalen bzw. registrierten Waffen angeben.)

Zu 15.

Der Bundesregierung sind statistische Angaben erst seit Inbetriebnahme des

NWR am 1. Januar 2013 mdglich. Angaben zu der Gesamtzahl der im Privatbesitz
befindlichen und im NWR gespeicherten Schusswaffen und zur Zahl der Schusswaf-
fenbesitzer liegen der Bundesregierung fiir die Jahre 2015 und 2016 vor. Mit Stand
31. Januar 2016 sind im NWR rund 5,17 Mio. Schusswaffen im Privatbesitz und rund
982.000 Schusswaffenbesitzer gespeichert. Mit Stand 31. Januar 2015 waren rund
5,21 Mio. Schusswaffen im Privatbesitz und rund 1 Mio. Schusswaffenbesitzer im
NWR gespeichert.

16. Wie viele Antrége fiir den kleinen Waffenschein wurden nach Kenntnis der Bun-
desregierung seit 2000 jéhrlich deutschlandweit gestellt und wie viele positiv / negativ
Jjeweils beschieden? (Bitte soweit méglich nach Bundesldndern aufschliiisseln. b

Zu 16.

Angaben zur Anzahl bei den zustandigen &rtlichen Waffenbehorden gestellter
Antrage und deren Bescheidung liegen der Bundesregierung nicht vor.

Der Vollzug des WaffG ist nach Artikel 83 des Grundgesetzes (GG) Angelegenheit
der Lander.

Ende 2013 waren rund 249.900, Ende 2014 rund 262.500 und Ende 2015 rund
285.900 kleine Waffenscheine im NWR gespeichert. Aktuell sind rund 300.950 kleine
Waffenscheine im NWR gespeichert.
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17. Soweit der Bundesregierung tiber die Ausstellung sog. ,kleiner Waffenscheine*
keine Erkenntnisse vorliegen, wieso sieht sie hier keinen Bedarf. sich tiber die An-
tragsstellung und Erteilung zu informieren?

Zu 17.
Auf die Antwort zu Frage 16 wird verwiesen

18. Wieso ist es nach Auffassung der Bundesregierung nicht nétig, erlaubnisfreie
Waffen im Waffenregister zu erfassen?

Zu 18.

Fur eine Speicherung erlaubnisfreier Waffen im NWR gibt es derzeit keine Rechts-
grundlage.

Mit § 43a WaffG und dem NWRG wurde Artikel 4 Absatz 4 der EU-Feuerwaffen-
richtlinie umgesetzt. Schusswaffen, die keine Feuerwaffen im Sinne Artikel 1 Absatz
1 der EU-Feuerwaffenrichtlinie sind, sind bisher von der Datenerfassung in den je-
weiligen nationalen Waffenregistern ausgenommen.

Die Bundesregierung prift derzeit eine Ausweitung der Registrierungspflicht auf eu-
ropaischer Ebene.

19. Wie viele und welche behérdlichen Ausnahmen, Anordnungen, Sicherstellungen,
Einziehungen, Verwertungen oder Waffenverbote sind jeweils registriert?

Zu 19.

Mit Stand 31. Januar 2016 sind im NWR rund 1300 Ausnahmegenehmigungen
gemaf § 40 WaffG und rund 350 Ausnahmegenehmigungen gemaR § 42 WaffG
gespeichert.

Zu Anordnungen und Einziehungen liegen der Bundesregierung keine Erkenntnisse
Vor.

Zu Sicherstellungen und Verwertungen wird auf die Antwort zu Frage 8, zu Waffen-
verboten auf die Antwort zu Frage 5 verwiesen.

Alle Zahlen stehen unter dem Vorbehalt der nach § 22 NWRG noch bis Ende 2017
andauernden Datenbereinigung.
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20. Sind die entsprechenden Griinde fiir Ausnahmeerlaubnisse und Waffenverbote
im NWR registriert, wenn nein, warum nicht?

Zu 20.

Der Bundesregierung liegen keine entsprechenden Kenntnisse hierzu vor, da fir eine
Speicherung der Griinde fiir die Erteilung von Ausnahmeerlaubnissen und Waffen-
verboten im NWR keine Rechtsgrundlage besteht.

21. Bei wie vielen Straftaten nach dem Strafgesetzbuch wurden nach Kenntnis der

Bundesregierung seit 2013 Waffen der Kategorien ,Erlaubnisfreie Waffen® LLegale

Waffen“ und ,lllegale Waffen“ verwendet? (Bitte tabellarisch nach Jahren gesondert
angeben. Vgl. BT-Drs. 18/2213 Seite 9.)

Zu 21

Vorbemerkung zu den Antworten zu den Fragen 21 und 22:

Die nachfolgenden Angaben stiitzen sich auf Erkenntnisse, die dem BKA im Rahmen
des Sondermeldedienstes ,Waffen und Sprengstoffsachen" tibermittelt und die in der
»Falldatei Bundeskriminalamt — Waffen“ (FBK — Waffen) verarbeitet wurden. Die Da-
tei kann keinen Anspruch auf Vollstandigkeit erheben, da die Inhalte stark vom Mel-
deverhalten der einzelnen Lénder bzw. anderer Bundesbehérden abhangen und
durch datenschutzrechtliche Bestimmungen fachlich bedingten Léschungen unterlie-
gen kénnen. Aulerdem sind die FBK-Daten durch Systemumstellungen in der FBK -
Waffen sowie Anderungen in der Erfassung nicht durchgéngig valide.

Antwort

Jahr Falle erlaubnisfreie | legale illegale Status Summe
StGB Waffen Waffen Waffen ungeklart | Waffen
Straftaten

2015 426 305 22 99 426

2014 427 320 18 89 427

2013 412 337 23 124 484

22. Wie viele Personen wurden nach Kenntnis der Bundesregierung seit dem Jahr
2013 in Deutschland mit einer im NWR registrierten Waffe getétet? (Bitte tabellarisch
nach Datum und Ort auflisten.)
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Zu 22.

Der kriminalpolizeiliche Meldedienst Waffen/Sprengstoff zielt auf Fallkonstellationen
im Zusammenhang mit der Bekampfung der Waffenkriminalitét ab. Es ist nicht mog-
lich, valide Angaben betreffend Opferdaten zu recherchieren. Zur Frage der Té-
tungsdelikte kann hilfsweise darauf verwiesen werden, dass die Anzahl! der Fille
dargestellt werden kann, in welchen legal besessene Waffen in Zusammenhang mit
den Delikten Mord/Totschlag als sichergestellt gemeldet wurden: Fiir den Erfas-
sungszeitraum des Jahres 2012 wurden insgesamt 6 Falle, fir das Jahr 2013 insge-
samt 11 Falle und fiir das Jahr 2014 wiederum insgesamt 6 Falle gemeldet. Im Mel-
dedienst wird nicht abgebildet, ob ein Abgleich sichergestellter Tatwaffen mit dem
NWR erfolgte.

23. In wie vielen Féllen gemdal3 Frage Nr. 22 lag zum Zeitpunkt der Tat keine Mel-
dung gemél3 § 37 Abs. 2 Waffengesetz vor? (Bitte tabellarisch nach Datum und Ort
auflisten.)

Zu23:
Die Bundesregierung kann keine Aussage im Sinne dieser Fragestellung treffen. Im

Rahmen des kriminalpolizeilichen Meldedienstes wird nicht erfasst, ob Verlustmel-
dungen nach § 37 Absatz 2 WaffG erfolgten.

24. Inwiefern findet hinsichtlich der Fragen 22 und 23 nach Kenntnis der Bundesre-
gierung eine statistische Erfassung des dem Besitz der Tatwaffe zugrunde liegenden
Bedlirfnisses statt beziehungsweise welche Erkenntnisse hat die Bundesregierung in
diesem Zusammenhang lber die Haufigkeit der unterschiedlichen Bedlirfnisgriinde?
(Bitte tabellarisch nach Datum und Ort auflisten und soweit méglich den Jeweiligen
Bedlirfnisgrund, insbesondere Sportschiitzen, Jager, Waffensammler oder Erbwaf-
fen-Besitzer, angeben. Vgl. auch BT-Drs. 18/2213, Seite 11. )

Zu 24.

Nach Kenntnis der Bundesregierung findet eine statistische Erfassung des dem Be-
sitz der Tatwaffe zugrunde liegenden Bedurfnisses nicht statt. Im Rahmen des krimi-
nalpolizeilichen Meldedienstes wird lediglich ibermittelt, ob es sich um erlaubnis-
pflichtige Waffen handelt.
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25. Wie bewertet die Bundesregierung den Vorschlag der Europédischen Kommission
fir eine Richtlinie des Europdischen Parlaments und des Rates zur Anderung der
Richtlinie 91/477/EWG des Rates iiber die Kontrolle des Erwerbs und des Besitzes
von Waffen - COM(2015) 750 final - hinsichtlich der in Art. 6 Absatz 7 vorgesehenen
Obergrenze von fiinf Jahren?

Zu 25.

Der Vorschlag der Europaischen Kommission zielt im Kern darauf ab, dass das (wei-
tere) Vorliegen der Voraussetzungen fiir die Erteilung von Erlaubnissen einer wie-
derholten Uberpriifung bedarf. Die konkrete Ausgestaltung der Regelung bedarf wei-
terer Prifung. Entscheidend ist aus Sicht der Bundesregierung, dass auf europai-
scher Ebene nunmehr (erstmalig) eine Verpflichtung der Mitgliedstaaten eingefihrt
wird, innerhalb bestimmter Intervalle zwingend das weitere Vorliegen der Vorausset-
zungen einer Erlaubnis zu tUberpriifen; dies gilt insbesondere fiir die Zuverlassigkeit
und Eignung der Erlaubnisinhaber, wie diese bereits nach § 4 Absatz 3 WaffG in re-
gelmaligen Abstanden, mindestens jedoch nach Ablauf von drei Jahren durch die
Behdrde erfolgen muss.

26. Wie bewertete die Bundesregierung den Verwaltungsaufwand, der durch eine
Umsetzung des Vorschlags der Européischen Kommission fiir eine Richtlinie des
Européischen Parlaments und des Rates zur Anderung der Richtlinie 91/477/EWG
des Rates (ber die Kontrolle des Erwerbs und des Besitzes von Waffen -
COM(2015) 750 final - im Vergleich mit anderen verwaltungsrechtlichen Genehmi-
gungs- und Registrierungsverfahren verbunden wére insbesondere vor dem Hinter-
grund, dass es um den Gebrauch von potenziell tédlichen bzw. darauf ausgerichte-
ten Gegenstéanden handelt?

Zu 26.

Der Verwaltungsaufwand zur Umsetzung einer Anderung der Richtlinie 91/477/EWG
des Rates Uber die Kontrolle des Erwerbs und des Besitzes von Waffen kann erst
nach Vorliegen eines endgultigen Textes abschlieBend bewertet werden. In der ge-
genwartigen Phase der inhaltlichen Beratungen des Kommissionsvorschlags ist eine
solche Bewertung noch nicht méglich.

27. Wie bewertet die Bundesregierung die Gefahr des Umgangs mit kriegswaffen-
dhnlichen Schusswaffen im Hinblick auf einen méglichen Missbrauch?
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2u 27.

Die optische Ahnlichkeit einer halbautomatischen zivilen Feuerwaffe mit einer vollau-
tomatischen Kriegswaffe allein fuhrt kaum zu einem Gefahrenpotenzial, das dem der
sonstigen verbotenen Gegenstande vergleichbar ware. Eine vergleichbare Regelung
des WaffG wurde im Jahr 2003 aus diesem Grund aufgehoben. MaRgeblich fiir die
Gefahrlichkeit und Deliktsrelevanz einer Feuerwaffe ist die technische Funktionswei-
se und nicht das aulRere Erscheinungsbild der Waffe.

28. Liegen der Bundesregierung kriminologische oder andere Erkenntnisse tber die
Verwendung von kriegswaffenahnlichen Schusswaffen und die Wirkung auf AuRen-
stehende bzw. potenzielle Bedrohte (Laien) vor? Wenn nein, warum nicht?

Zu 28.
Kriminalistisch sind Anscheins-Kriegswaffen in der Vergangenheit eine Randerschei-
nung gewesen. Im Ubrigen wird auf die Antwort zu Frage 27 verwiesen.

29. Ist nach Auffassung oder Kenntnis der Bundesregierung Sicherheitspersonal —
insbesondere Polizeibeamte - in der Lage kriegswaffendhnliche Schusswaffen von
tatséchlichen Kriegswaffen zu unterscheiden und welche Gefahren gehen nach Er-
kenntnissen der Bundesregierung hiermit einher?

Zu 29.
Auf die Antworten zu den Fragen 27 und 28 wird verwiesen.

30. Inwieweit besteht nach Auffassung oder Kenntnis der Bundesregierung bei der
Jagd und beim Schie3sport Bedarf fiir die Verwendung von halbautomatischen Waf-
fen, die wie Kriegswaffen aussehen?

Zu 30.
Auf die Antworten zu den Fragen 27 und 28 wird verwiesen.
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31. Inwieweit besteht nach Auffassung oder Kenntnis der Bundesregierung bei der
Jagd und beim Schie3sport Bedarf fiir die Verwendung von Waffen, die in mdglichst
kurzer Zeit moglichst groe und viele Magazine abfeuern kénnen oder halbautomati-
schen Waffen, die wie Kriegswaffen aussehen?

Zu 31.

Der Bedarf fur die Verwendung halbautomatischer Waffen ist im SchieRsport abhan-
gig von den Disziplinen nach den jeweiligen vom Bundesverwaltungsamt zugelasse-
nen Sportordnungen. Die Magazinkapazitat ist im SchieRsport auf maximal 10 Patro-
nen begrenzt. Bei der Jagd besteht der Bedarf fiir die Verwendung halbautomati-
scher Waffen insbesondere bei der Bejagung von Schwarzwild. Die Magazinkapazi-
tat ist aus jagdrechtlichen Griinden dabei auf zwei Patronen begrenzt.

Hinsichtlich des Bedurfnisses, dass halbautomatische Waffen zur Verwendung beim
Schielsport oder bei der Jagd wie Kriegswaffen aussehen, wird auf die Antwort zu
Frage 27 verwiesen.

32. Welches Gefahrenpotenzial bergen halbautomatische Waffen im Hinblick auf die
Sicherheitsausrtistung der Polizei in Deutschland?

Zu 32.

Nach Auffassung der Bundesregierung wird die ballistische Wirkung nicht primar
durch die Waffe, sondern durch die verwendete Munition (Kaliber, Geschossenergie,
Konstruktion, Material) bestimmt. Ob ein Geschoss z. B. aus einem Repetiergewehr
oder einem halbautomatischen Selbstladegewehr verfeuert wird, erscheint dabei fiir
die Sicherheitsausriistung der Polizei weniger relevant.

33. Inwieweit teilt die Bundesregierung Bedenken von SchieBsportschiitzen dage-
gen, dass halbautomatische Schusswaffen, die ihrer duReren Form nach den An-
schein einer vollautomatischen Kriegswaffe hervorrufen, die Kriegswaffen im Sinne
des Gesetzes liber die Kontrolle von Kriegswaffen sind, geméR § 6 Absatz 1 Allge-
meine Waffengesetz-Verordnung vom sportlichen Schie3en ausgeschlossen sind?

Zu 33.
Auf die Antworten zu den Fragen 27 und 28 wird verwiesen.
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34. Wie bewertete die Bundesregierung den mit der Regelung geméaR Frage Nr. 25
verbundenen Verwaltungsaufwand vor dem Hintergrund der vergleichbaren Befris-
tungen geméal § 43 Abs. 3 Satz 3 SGB VIl und § 23 Abs. 1 Satz 2 Fahrerlaubnis-
Verordnung?

Zu 34.
Auf die Antwort zu Frage 25 wird verwiesen.

35. Inwiefern liegen nach Auffassung der Bundesregierung bei bekennenden Vertre-
tern der sogenannten Reichsblirgerideologie vor dem Hintergrund deren Bestrebun-
gen zur Bildung eigener sogenannter Polizeien Anhaltspunkte fiir eine fehlende Zu-
verlassigkeit im Sinne von § 5 Waffengesetz (vgl. § 5 Abs. 2 Nr. 1a Waffengesetz)
vor?

Zu 35.
Beim Vollzug des WaffG ist durch die zustéandigen Behérden im Einzelfall zu ent-
scheiden, ob die Zuverlassigkeit nach § 5 WaffG vorliegt.



